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VFUDG 5wWlT 

ઉદાશયણો ઩યથી વલધાથીઓ અલરોકન 

અન ેતકક દ્વાયા વવધ્ધાતંો કે વનમભ તાયલ ે
 

 
 
” 

. 



ક્રભ
  

વયખા આધાયલા઱ી 
ઘાત વખં્માઓનો 
ગણુાકાય  

ઘાત વખંાઓન ુગણુાકાય સ્લરૂ઩
  

ઘાત સ્લરૂ઩  

1 
 
 

22 * 23 (2*2*2)*(2*2*2) 25 = (22+3) 

2 
 

34 * 32
  

(3*3*3*3)*(3*3) 36 = (34+2) 

3
  

a2 * a5

  
(a*a)*(a*a*a*a*a) a7 = (a2+5) 

4
  

m * m2

  
(m)*(m*m) m3 = (m1+2) 

5 
x *x2 *x3

  
? ? 



VFUDG 5wWlT 
lGID 

વભાન આધાયલા઱ા ફ ેઘાતોનો 
ગણુાકાય તે જ આધાયે ઘાતાકંોના 
વયલા઱ા જેટરો થામ. 



VFUDG 5wWlT 
lJRFZ[F 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને આગભન 

઩ધ્ધવતથી બણાલી ળકામ ? 

દા.ત: (1) અલમલીકયણ 

         (2) વલસ્તયણ 

         (3)  

         (4)  



lGUDG 5wWlT 

઩ાપ્ત સતૂ્ર, વવધ્ધાતંો-વનમભોનો ઉ઩મોગ 

કયીને વફંવંધત દાખરા કે કોમડા 
ગણલાભા ંઆલ ેછે 
 

 
 
” 

. 



lGID 

વભાન આધાયલા઱ા ઘાતનો 
બાગાકાય તે જ આધાય ઩ય ઘાતાકંોના 
તપાલત જેટરો થામ. 

lGUDG 5wWlT 



 m ≥ n  તો  am  ÷ an     = am-n 
 



 
ક્રભ

  

 
બાગાકાયન ુસ્લરૂ઩

  

ઘાતાકંોના તપાલત સ્લરૂ઩ે  જલાફ 

1 
 
 

57 ÷ 52  57-2 
 

55 

2 
 

x2 ÷ x4  x2-4 X-2 

3
  

 

 

4
  

5 



દા.ત: (1) વાદુ અને ચક્રવ્રધુ્ધ્ધ વ્માજ 

         (2) ઘાત-ઘાતાકં  

         (3)  

         (4)  

lGUDG 5wWlT 
lJRFZ[F 
 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને વનગભન 

઩ધ્ધવતથી બણાલી ળકામ ? 



5|IF[U 5wWlT 

p\vZ(t દ્વાયા ગણણતના વત્મો સધુી 
઩શોચલાની યીત  
 

 
 
” 

. 

વલધાથીઓ નાના-ભોટા પ્રમોગ કે p\vZ(t 

કયીને જાતે વવધ્ધાતં કે સતૂ્ર કે વનમભ 

તાયલે છે 
 

 
 
” 

. 



વલધાથીઓન ેત્રણ કે ચાય 

જૂથભા ંલશચેી નાખો 





1 3 5 7 9 11 

2 4 6 8 10 12 14 

13 15 

vt&<Ln&> x[#ifL= l>bci[rsn&> x[#ifL 

                   =l>bie x phi[Lie 

                 ={p(rG /2) x (#ijyi 

                 = 
2𝜋𝑟

2
∗ 𝑟 

                  =πr2 

 
                 



દા.ત: (1) ન઱ાકાયની લક્રવ઩ાટીન ુકે્ષત્રપ઱  

         (2)  

         (3)  

         (4)  

5|IF[U 5wWlT 
lJRFZ[F 
 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને પ્રમોગ  

઩ધ્ધવતથી બણાલી ળકામ ? 



SF[I0F  pS[,  5wWlT 

વલધાથીઓની લમ કક્ષા મજુફ તેભજ તેને 
઩ડકાયરૂ઩ તેલા ગણણતના 
પ્રશ્ર્નો,વભસ્મા,દાખરા કે કોમડાન ે

઩ધ્ધવતવય ગણતયી કયીન ેતેનો જલાફ 

ળોધલાભા આલ ેછે તેને કોમડા ઉકેર 

કશલેામ. 
 

 
 
” 

. 

. 





ઉદાશયણ:- 
એક ન઱ાકાયની વત્રજ્મા 7 વે.ભી. અને 

ઉચાઇ 10 વેભી છે. તો તેની લક્રવ઩ાટીન ુ

ક્ષેત્ર઩ા઱ ળોધો. (π=22/7  રો) 



દા.ત: (1) કાભ અને ભશેનતાણ ુ 

         (2) ઩દાલરી 
         (3)  

         (4)  

lJRFZ[F 
 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને કોમડા ઉકેર   

઩ધ્ધવતથી બાણાલી ળકામ ? 

SF[I0F  pS[,  5wWlT 



5|F[H[S8 5wWlT 

વાભાજજક ઩માકલયણભા ંલાસ્તવલક 

જીલનને રગતી શદમ઩લૂકક અને વશતેકુ 

વલધાથીઓ દ્વાયા શાથ ધયાતી અન ે઩ણૂક 
થતી ળા઱ાકીમ પ્રવવૃિ . 
 

 
 
” 

. 

. 



5|F[H[S8 5wWlTGF  ;F[5FG 





દા.ત: (1) ટકા  
         (2) આરેખ 

         (3)  

         (4)  

lJRFZ[F 
 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને   પ્રોજેક્ટ 

઩ધ્ધવતથી બણાલી ળકામ ? 

5|F[H[S8 5wWlT 



;\IF[ULSZ6  5wWlT 
઩ધ્ધવતવય ગોઠલવ.ુ . 
 

 
 
” . 

. 

આ ઩ધ્ધવતભા ંઆ઩ેરી વલગતો ઩યથી ળોધલાની વલગતો 
તયપ તાર્કિક યીતે જલાભા ંઆલે છે.આ ઩ધ્ધવતભા ં
વાણફતીભા ંપ્રાપ્ત થમેરા મદુ્દાઓનુ ંવકંરન, વમંોજન 

કયલાનુ ંશોમ છે.જ્ઞાત ઩યથી અજ્ઞાત ઩ય જલાન ુછે. 

આ઩ેરી વલગતો એટરે ઩ક્ષ અને ગણણતના વત્મોનુ ં
 વમંોજન કયીને વાધ્મ સધુી ઩શોચલાભા ંઆલે છે. 



;\IF[ULSZ6  5wWlT 
ઉદાશયણ:- 

અમકુ ચોકરેટ 25 ફા઱કો લચ્ચે વયખે 
બાગે લશચેતા ંદયેકને 6 ચોકરેટ ભ઱ે 

છે.જો એટરીજ ચોકરેટ 10 ફા઱કો 
લચ્ચે વયખે બાગે લશચેીએ તો દયેકને 

કેટરી ચોકરેટ ભ઱ળે?. . 

 

 
 
” 

. 

. 



 શુ ંળોધલાન ુછે ? 

તે ભાટે આ઩ણે શુ ંધાયીશ?ુ 

કેટરા ફા઱કોને ચોકરેટો લશચેતા ંદયેકને 6 

ચોકરેટ ભ઱ે? 

દયેકને કેટરી ચોકરેટ ભ઱ળ ે? 

એટરીજ ચોકરેટ 10 ફા઱કોને લશચેશુ ંતો 6 

ચોકરેટ કયતા ંલધ ુભ઱ળ ેકે ઓછા ? 

આ દાખરાભા ંકય ુપ્રભાણ લ઩યામ? 

અશંa,b, c અને d શ ુઆ઩ેર છે ? 

સતૂ્ર કયુ ંશળ ે? 

સતૂ્રભા ંર્કભત મકૂતા શ ુજલાફ ભ઱ે ? 

d કેટરો ભ઱ે ? 



દા.ત: (1) ગણુોિય અને પ્રભાણ 

         (2) કાભ અને ભશેનતાણ ુ

         (3)  

         (4)  

lJRFZ[F 
 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને વમંોગીકયણ 

઩ધ્ધવતથી બણાલી ળકામ ? 

;\IF[ULSZ6  5wWlT 



. 

ભવૂભવતના એકભને નાના પયભાભા ં
 વલબાજજત કયી ઩ણૂક એકભનુ ંવળક્ષણ કામક કયવુ.ં 

 

 
પયભાઓ લાચંીને ફા઱કો અગાઉના 
અનબુલોને આધાયે જાતે નવુ ંજ્ઞાન ભે઱લ ેછે. 

VlES|lDT VwIIG 5wWlT 



દા.ત: (1)r[Ki,r[KiK>D,(krN  

         (2)  

         (3)  

         (4)  

lJRFZ[F 
 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને અણબક્રવભત 

અધ્મમન  ઩ધ્ધવતથી બણાલી ળકામ ? 

VlES|lDT VwIIG 5wWlT 



. 

 s>yi[g)krN ઩ધ્ધવતથી ઉરટી પ્રર્ક્રમા છે. 

આ ઩ધ્ધવતભા ંવભસ્મા / પ્રશ્ર્નોન ુવલબાજન 

કયલાભા ંઆલ ેછે. 

આ ઩ધ્ધવતભા ંવાધ્મથી ઩ક્ષ તયપ જલાની 
઩ધ્ધવત છે. 

અજ્ઞાત તયપથી જ્ઞાત તયપ જલાનો અણબગભ 

યશરેો છે. 
 

5'YÞZ^F 5wWlT 



દા.ત: (1) g&Ni[_ir p\miN 

         (2)  

         (3)  

         (4)  

lJRFZ[F 
 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને 5'YÞZ^F  

઩ધ્ધવતથી બણાલી ળકામ ? 

5'YÞZ^F  5wWlT 



:JFwIFI  5wWlT 

. 

વલધાથીઓ જાતે ઩ોતાની ઝડ઩ અને કક્ષા મજુફ 

સ્લતતં્ર યીતે ળીખે તેને સ્લાધ્મામ કશ ેછે. 

સ્લાધ્મામ વળક્ષણ પ્રર્ક્રમાનો બાગ છે ગશૃકામક નથી. 
જે એકભ વલધાથીઓને ળીખવ્મો છે કે ળીખલલાનો છે 

તેને આન઴ુણંગક ળૈક્ષણણક પ્રવવૃિઓ લગકભા,ં લગકફશાય 

,ઘયે વલધાથીને જૂથભા ંસ્લાધ્મામ઩ત્ર આ઩ીને ઩ણ 

અનકૂુ઱ સ્થ઱ે અને અનકૂુ઱ વભમે આ઩લાભા ંઆલે 
છે.સ્લાધ્મામ કયાલલાભા ંઆલે છે. 

અધ્મેતા સ્લમ ંઅધ્મમન કયતા થામ તે મ઱ૂભતૂ શતે ુ

છે. 
 



દા.ત: (1) Git Giti>k  

         (2)  

         (3)  

         (4)  

lJRFZ[F 
 

ધોયણ 6 થી 8 ગણણતના કમા એકભોને સ્લાધ્મામ 

઩ધ્ધવતથી બણાલી ળકામ ? 

:JFwIFI 5wWlT 



CONTAIN 
{1} avli[kn krti p\Åni[ 

wi[.4 n) g(Ntn) piqyp&Atkmi> ke ke clN) ni[Ti[ Cpiy[l C[ ? 

wi[.7 mi> (n(Klni g&Nikir kyi p\krNmi> aiv[ C[ ? 

wi[.6 ni mÓpZOq Big-1 upr kyi g(NtSiA#i)ni[ fi[Ti[ aip[l C[ ? 

 



CONTAIN 
{2} (vcirp\[rk p\Åni[ 

 

3 acL pdn) Git k[Tl) ? 

3 s> ²yin) Git k[Tl) ? 
 



CONTAIN 
{3} s>b>w GTiyk p\Åni[ 

 

 ci[rs   :  p(r(m(t  : : vt&<L 

K*Ni[     :  ki[Nmipk: : vt&<L 

(#iki[N  :  180        : : ct&Oki[N : 

r[Ki     :  r[KiK>D    : : vt&<L 

 

 



CONTAIN 
{4} smi>tr ~[N) p\Åni[ 

 

 

 

 2,5,10,17,26, 

 1,4,9,16, 



CONTAIN 
{5} tfivt 

 

 

 

• vµc[ hi[v&> an[ mdÂmi> hi[v&> 

•an>t an[ as>²y 

•p*rkki[N – r](Kk ji[D 

 

 

• avyv an[ avyv) 

•a(vBi¶y an[ (vBi¶y 

•sid&Äyij an[ c. Äyij 

 

 

 

• a[k$pti an[ sm$pti 

•g&sia an[ lsia 

•Xit s>²yi an[ aXit s>²yi 

 

 

 



CONTAIN 
{6} B[d ApÖ krti p\Åni[ 

 

 

 

  an[ 

    

    

m)Tr an[ ci[.m)Tr 



CONTAIN 
{7} rm*zvL) p\vZ(_i 

 

 

 

 p[n uqiÄyi vgr a[kj l)T) pr b)J vKt ciÃyi vgr aikZ(_i bnivi[ 



CONTAIN 
{7} rm*zvL) p\vZ(_i 

 

 

 

1 
3 

2 4 
5 

 2 

cm 
 2 cm 

a[k l>bci[rs aikZ(_imi> btiÄyi m&jb 5 T&kDi kri[. 

a[ 5 T&kDin[ a[v) r)[ t[ gi[qvi[ k[ j[Y) a[k ci[rs bn[ 



CONTAIN 
{8} g(Nt gÀmt 

 

 

 4 ni[ avyv) aiv[ Ryir[ tiL) piD[, s>²yi bi[l[ ti[ aiuT 



CONTAIN 
{9} g(Ntni> ji[DkNi> 

 

 

 (ml[(ml[ ti[ ji[D,ni (ml[ ti[ bik),ai]r bD[ki (nSin 

tm[ cir vit riKji[ yid,n(h>tr gNvimi> gi[TiLi[ Yiy 

    wn siY[ wnni[ g&Nikir wn Yiy, 

    äN siY[ äNni[ g&Nikir wn Yiy 

      wn siY[ äNni[ g&Nikir äN Yiy 

       äN siY[ wnni[ g&Nikir äN Yiy  

aiti[ aiD&> avL&> kh[viy 

 

 

 

 



CONTAIN 
{10} g(Ntni> gÀmt 

 
 fkt #iN (dvisL) Ks[D)n[ utrti[ k\m bniv) di[  

 



CONTAIN 
{11} g(Nt ki[yDi 

 

 

tir)K 

mis 

vP< 

a[k s>²yi wiri[ t[n[ 81 vD[ g&Ni[,t[mi> 29 um[ri[ 

an[ 9 vD[ Bigi[.dr[k vKt[ S[P 2 aiv[ C[.2 S[Pn[ 

j[ tir)K aivt) hi[y t[ p\miN[ g&Nikir srviLi[ 

k[ bidbik) krivi[ an[ p\Ym vt&<Lmi> tir)K 

lKivi[. 

 



CONTAIN 
{12} B*l Si[wi[ kiy<k\m 

 

 

$. 15, 15 $. an[ 15 $(pyi p]k) 

lKvin) ke p¹w(t Ki[T) gNiy ? 

 

     1 $(pyi = 10 x  10 p]si 

                 = 
1

10
 x 

1

10
 $. = 

1

100
 $.   =1 p]si[ 

 

 
 



CONTAIN 
{13} fnp[j:- 

 

 

Xin an[ gÀmt siY[ s>kÃpnin) smj wi[.8 mi> 23 fn p[j 

Try this ! 

  Place the numbers from 1 to 12 in the 

folling diagram.The rules are  (1) all odd 

numbers must be written in the triangle 

(2) All even numbers must be written in 

the circle and (3) all multiples of 3 and no 

other number must be written in square. 



CONTAIN 
{14} aikZ(tai[ Wiri Xin:- 

 

 

k[Tli r](Kk ji[Dni K*Ni bn[ ? 



CONTAIN 
{14} aikZ(tai[ Wiri Xin:- 

 

 

k[Tli ct&Oki[N bn[ ? 



CONTAIN 
{15} v](dk g(Nt Wiri zDp) gNtr) 

 

 

25 x 25 = 625 

2+1 = 3 

        x 2 

          6 

   5 

X 5 

  25 

25 

25 

625 



{16} g(Nt SiA#i)ai[ni[ p(rcy 

 

 

 22 m) D)s[Àbr 2011 ni ri[j 125 m) vP<gi>q 

ujv) ti[ cili[ aipN[ 2012 ni vP<n[ g(Nt vP< 

tr)k[ ujv)a[.t[ai[ hrh>m[S a[k p\Ånn&. 

Smiwin krti rh[ti hti k[ g(Ntn&> si]Y) mi[T&> 

s\Ry S&> ? 

  a[k (dvs rimin&j (bmir pDyi.t[mn) Kbr 

l[vi h[\ºn) an[ t[mni (m#ii[ r)ximi> b[s) 

gyi.rimin&jn[ ji[en[ h[\ºn)a[ khy&> aij[ j[ 

r)ximi> b[qi hti t[ni[ n>br apS&k(nyiL  

hti[.rimin&jo khy&> kyi[ hti[? Ryir[ h[\ºn)a[ 

khy&> k[ 1729 hti[.  .rimin&j[ khy&> k[ b[ k\(mk 

p\ikZ(_ik s>\²yiai[ni[ Gn srviLi[ Yiy .si]Y) 

nin) p\ikZ(tk s>\²yi an[ b[ ai>kDin) s>\²yini 

Gnni[ srviLi[ Yiy. 

 

 

   

 

 

 

 



CONTAIN 

 

 1729 =1³ + 12³ = 9³ +10³ 



CONTAIN 

{17} p\Ån aikZ(t 

 
 

 

 
 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

? 



CONTAIN 
{18} Äyvhirmi> upyi[g)tini p\Åni[ 

 

 

 

a[k Ti>k)mi> 3/4 Bign&> piN) Br[l C[ t[mi>Y) 

15 (lTr piN) vpriti> k[ QL) jti> t[ Ti>k)mi> 

7/12 Big s&w) piN) rh[ C[.ti[ Ti>k)n) piN) 

Brvin) xmti k[Tl) ? 



VFEFZ 


